
Drodzy Przyjaciele i Dobroczyńcy!  

M ijają dwa lata od naszej 
przeprowadzki z Salvan do 

domu w Lavey. Chcemy przybliżyć Wam 
religijną przeszłość naszego nowego 
miejsca. Budynek został zbudowany w 
1905r. przez Siostry od Niepokalanego 
Poczęcia z Annecy jako szkoła katolicka. 
Siostry były obecne w Lavey do 2007r. 
Ta prawie stuletnia posługa miała 
duże znaczenie dla mieszkańców 
regionu.  

W ubiegłym roku 
odwiedziła nas przełożona 
Sióstr od Niepokalanego 
Poczęcia - Matka Marie-
Annie. Była bardzo 
uradowana tym, że ich 
dawny dom zakonny 
kontynuuje swoja 
pierwotną misję, stanowiąc 
teraz nasz oblacki nowicjat, 
czyli miejsce formacji 
młodych kobiet 
przygotowujących się do życia 
zakonnego. 

Duchową misją Sióstr od 
Niepokalanego Poczęcia było 
poświęcenie się i oddanie Maryi, służba 
kapłanom i kapłaństwu, formacja 
młodzieży i rekolekcje duchowe. 

Założycielka Sióstr od Niepokalanego 
Poczęcia mówiła: „Pamiętajcie, drogie 
Siostry, że zadaniem naszego 
zgromadzenia jest naśladowanie 
pokornego, miłosiernego i całkowicie 
wewnętrznego życia Niepokalanej 
Dziewicy. Pozwólcie Panu Bogu 
i Najświętszej Maryi Pannie wyznaczyć 
wam miejsce w Kościele. Jeśli będziecie 

pokorne, zjednoczone między sobą, 
miłosierne, miejsce to będzie 

dobre i bliskie sercu waszej 
Matki. Waszym domem 
będzie każde miejsce, 
w którym znajduje się 
ołtarz, tabernakulum i 
wizerunek Niepokalanej 
Maryi”.  

My jako Siostry Oblatki 
możemy przyjąć te słowa 
jako skierowane również 

do nas.  

Drodzy Przyjaciele 
i Dobroczyńcy,  

Dziękujemy, że jesteście  z nami 
i przesyłamy Wam serdeczne 

życzenia błogosławionych Świąt Bożego 
Narodzenia pod opieką Niepokalanej 
Dziewicy! 

Wasze siostry Oblatki z Lavey 

• Dom nowicjatu sióstr Oblatek w Lavey w Szwajcarii: kontynuacja 
stuletniej obecności zakonnej  

• Życie w nowicjacie sióstr Oblatek  – kronika roku 2025 
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Zapraszamy Was do zapoznania się 
z krótkim rysem historycznym1 zgroma-
dzenia zakonnego, które poprzedzało 
nas w Lavey.  

Było to Zgromadzenie Piusa IX 
Sióstr od Niepokalanego Poczęcia. 
Zostało założone 15. lipca 1855r. przez 
Marie-Caroline de Mélient (w zakonie 
Matka Maria od Niepokalanego Poczę-
cia). Nazwa zgromadzenia wiąże się 
przede wszystkim z ogłoszeniem w r. 
1854 dogmatu o Niepokalanym Poczę-
ciu a także wyraża to, że Papież Pius IX 
był osobiście zaangażowany w założe-
nie go. 

Celem nowej wspólnoty zakonnej 
było oddawanie szczególnej czci Dzie-
wicy Maryi, zwłaszcza pod wezwaniem 
Niepokalanego Poczęcia, adoracja Naj-
świętszego Sakramentu, poświęcenie 
się dziełom miłosierdzia, tj. edukacji, i 
opiece nad chorymi. Siostry dawały 
również schronienie starszym i chorym 
księżom. Brały w opiekę murzyńskie 
kobiety wykupione z niewoli przez ks. 
Olivieri. 

Założycielka - Matka Maria 

od Niepokalanego Poczęcia  

Marie-Caroline de Mélient urodziła 
się 6 kwietnia 1825 r. w Lorient we 
Francji. Od dzieciństwa jej pobożność 
charakteryzowała się wielką miłością 
do Maryi, którą lubiła wzywać pod we-
zwaniem „Niepokalanej Dziewicy”. W 
wieku czterech lat wyprosiła u ojca spo-
rządzenie dokumentu, w którym zrzeka-
ła się małżeństwa, aby poświęcić się na 
wyłączność Panu Bogu. Podpisała go 
pod szyderczymi spojrzeniami rodziny, 
ale dla niej było to prawdziwe oddanie 

się Bogu. Z biegiem lat jej miłość do 
Pana Jezusa i Maryi nieustannie rosła. 
W internacie Dames du Sacré-Cœur w 
Le Mans, a następnie na studiach w 
Nantes, była wzorem dla swoich kole-
żanek oraz wierną członkinią Bractwa 
Dzieci Maryi.  

Marie-Caroline pragnęła wstąpić do 
jakiegoś zakonu, lecz jej rodzice sprze-
ciwiali się temu. Coraz wyraźniej wi-
działa również, że Pan Bóg wzywa ją 
do założenia nowej wspólnoty zakonnej 
dedykowanej czci Niepokalanego Po-
częcia.  

Ostatecznie pewnego ranka – kiero-
wana wielką miłością do Niepokalanej - 
opuściła dom rodzinny, składając ofiarę 
z przywiązania do swojej matki i mimo 
bólu, jaki jej sprawi. Marie-Caroline 
udała się do Rzymu, aby prosić o radę i 
wsparcie papieża Piusa IX.  

Nowicjat św. Teresy od Dzieciątka Jezus w Lavey 
- kontynuacja stuletniej obecności wspólnoty zakonnej. 

„ Módl się do Jezusa z Maryją. 
Kochaj Jezusa w Maryi. 

Naśladuj Jezusa w Maryi.”  

1 Źródło : „ Mère Marie de l’Immaculée Conception”   ks. Francis Mugnier. 
„ L’âme mariale de Mère Marie de l’Immaculée Conception ”  



W Rzymie została przyjęta przez 
pewnego zakonnika, który w czerwcu 
1855r. przedstawił ją papieżowi Piuso-
wi IX. Ojciec święty  po zapoznaniu się 
ze sprawą, zachęcił do założenia nowe-
go zgromadzenia oraz udzielił błogosła-
wieństwa przedstawionym konstytu-
cjom. Skierował do niej słowa: „Idź, 
moja córko, niech towarzyszy ci Boże 
błogosławieństwo, niech błogosławi ci 
Niepokalana Dziewica, abyś rozwijała 
to dzieło”. 

Marie-Caroline odprawiła prywatne 
rekolekcje w klasztorze karmelitańskim 
a następnie otrzymała z rąk o. Vauresa, 
delegata papieskiego, habit zakonny, 
przyjęła imię Siostry Marii od Niepoka-
lanego Poczęcia oraz złożyła trzy śluby 
zakonne. Ceremonia odbyła się  w ka-
plicy Oczyszczenia Najświętszej Maryi 
Panny na Watykanie. 

Pasterka bez stada, założycielka bez 
zgromadzenia - Matka Maria od Niepo-
kalanego Poczęcia powróciła do swojej 
ojczyzny. Wkrótce po przybyciu do 
Nantes zgłosiła się do niej młoda 
dziewczyna prosząc o przyjęcie 
do nowego zgromadzenia. 

Początki były naznaczo-
ne upokorzeniami, krytyką i 
drwinami. Wysiłki Matki 
Marii były wyśmiewane. 
Pomimo wielu trudności 
pozostała wierna swojemu 
powołaniu: „Przypominać 
światu o życiu pokornej 
Dziewicy z Nazaretu i na-
śladować Ją jak to tylko 
możliwe najpełniej”. Dzieło 
to było wielokrotnie wspierane 
przez Kościół. Proboszcz z Ars - 
św. Jan Vianey zachęcał ją, mówiąc, 
że dzieło to jest zgodne z planami Boga, 
że będzie trwać do końca czasów oraz 

że znajdzie niezbędną pomoc duchową 
i materialną w swoim rodzinnym mie-
ście. I rzeczywiście zdarzyło się tak, że 
odziedziczyła po śmierci swojej matki 
dwór w Trévoux2, do którego przepro-
wadziła się ze swoją rodziną zakonną. 
W styczniu 1864r. siostry otworzyły 
bezpłatną szkołę dla dziewcząt z wioski 
i okolic.  

Tego samego roku biskup Magnin 
z Annecy zaprosił siostry do osiedlenia 
się w jego diecezji. Rozpoczęto budowę 
klasztoru w Annecy, który stał się w 
przyszłości siedzibą macierzystą. Osta-
tecznie siostry zamieszkały w nowym 
miejscu w 1867r. Wspólnota sióstr była 
bardzo ceniona w Annecy. Mieszkańcy  
nazywali je   „niebieskimi siostrami” 
lub „białymi siostrami” ze względu na 
habit składający się z białej sukni 
i niebieskiego płaszcza. 

W 1880r. rząd francuski wydał de-
kret o sekularyzacji lub eksmisji zako-
nów z kraju. Siostry od Niepokalanego 
Poczęcia nie chcąc opuszczać ojczyzny 

w tych ciężkich czasach ataku na 
wiarę katolicką, w ukryciu rozje-

chały się w różne części Fran-
cji. W czasie tej próby 24 
sierpnia 1882r. umarła Mat-
ka Maria, ta która całe ży-
cie poświęciła szerzeniu 
kultu Niepokalanego Po-
częcia.  

Pomimo przeciwności 
dzieło Niepokalanej roz-

wijało się i ostatecznie 
Rzym zatwierdził statuty 

zgromadzenia 23.lutego 
1926r.  

Przyjazd do Szwajcarii  

Na początku XX wieku we Francji 
powróciły antyklerykalne ustawy. Sio-

„ Powiedz jej, że najpierw życzę  

jej prześladowań.”  

2 Posiadłość ta obecnie jest Domem Generalnym tradycyjnego zgromadzenia Małych Sióstr 
od św. Franciszka z Asyżu 



stry od Niepokalanego Poczęcia posta-
nowiły zapobiegawczo założyć dom 
zakonny poza granicami ojczyzny. Wy-
bór padł na francusko-języczną część 
Szwajcarii, a dokładnie na kanton Valis. 
Opatrzność Boża pokierowała tak, że 
opat z Saint-Maurice poradził siostrom, 
aby kupiły ziemię w Lavey, obok nowo 
wybudowanego kościoła katolickiego. 
Mimo iż Lavey znajdowało się w kanto-
nie protestanckim, to w samej wiosce 
mieszkało wówczas wiele rodzin kato-
lickich. Dzieci na naukę religii musiały 
jeździć do Saint-Maurice.  

Wraz z klasztorem siostry założyły 

szkołę, która rozpoczęła działalność w  

październiku 1911r. Początkowo 

uczęszczało około czterdziestu 

uczniów, w 1960r. około stu. Prócz 

szkoły siostry otworzyły również inter-

nat dla dziewcząt, by umożliwić dalej 

mieszkającym dostęp do nauki katolic-

kiej. 

Nowy początek w Lavey  

W latach dziewięćdziesiątych z po-
wodu braku powołań Siostry od Niepo-
kalanego Poczęcia musiały zamknąć 
kilka domów we Francji, a w 2002r. 
zmuszone były opuścić także Lavey. 

Dawne pomieszczenia szkolne mie-
ściły międzynarodowe gimnazjum, a 
następnie pensjonat.  

Budynek ponownie znalazł swoje 

religijne przeznaczenie, gdy Bractwo 

Kapłańskie św. Piusa X kupiło tę nieru-

chomość na nową lokalizację nowicjatu 

Sióstr Oblatek. Mimo, iż jako nowicjat 

nie prowadzimy apostolatu zewnętrzne-

go, Lavey odzyskało przynajmniej 

obecność osób duchownych i miejsce 

modlitwy. „Bóg otrzymuje wielką 

chwałę, gdy Najświętsza Ofiara jest 

składana na kolejnym ołtarzu” – ma-

wiała Matka Maria od Niepokalanego 

Poczęcia. 

Przełożony Generalny Ks. Dawid Pagliarani ze 
wspólnotą Nowicjatu ss. Oblatek w Lawey (2024) 

Lavey 
1939 

Siostra 
 z uczniami 



Z życia Nowicjatu św. Teresy –  kronika 2025   

2 stycznia 2025r. Rok roz-
poczęłyśmy spotkaniem ro-
dzinnym – odwiedziły nas 
Siostry Oblatki z Menzin-
gen. Wśród nich jest na-
sza jedyna chińska Oblat-
ka, która na kilka miesię-
cy przyjechała do Szwaj-
carii. Razem wybrałyśmy 
się do Écône, aby nawie-
dzić grób arcybiskupa Marce-
la Lefebvre’a, kościół i semina-
rium. Oczywiście modliłyśmy się w 
tym szczególnym miejscu o powołania 
kapłańskie i zakonne. Tego samego 
dnia popołudniu przyjęłyśmy nową  
postulantkę, Agatę z Polski. 

4 stycznia zwiedzałyśmy 
szopki bożonarodzeniowe w 
Gruyères wraz z Oblatkami 
z Enney. 

Na początku lutego 
przybył z wizytą kano-
niczną ks. Ch. Bouchaco-
urt. Spotkał się osobiście 
ze wszystkimi siostrami z 
nowicjatu a także z nowi-
cjuszkami i postulantkami. Do-
dał nam nadprzyrodzonej otuchy,   
podkreślając jak cenna jest modlitwa i 
ofiara w intencji powołań ka-
płańskich i zakonnych. 

19 marca w Monthey odby-
ła się ceremonia oblacji meksy-
kańskiej nowicjuszki, Siostry 
Magdaleny de la Santa Faz. 
Ksiądz de Lacoste, zaangażo-
wany w apostolat w Meksyku, 
przewodniczył ceremonii 
i wręczył jej czarny welon oraz 
obrączkę, symbole czystości, 
posłuszeństwa i wierności. Na-
sza nowa Oblatka otrzymała 
habit już dwa lata wcześniej, w 

święto św. Józefa, i  teraz pod 
Jego opieką, w Kanadzie, któ-

rej jest Patronem, rozpoczy-
na apostolat w szkole w 
Lévis. 

29 kwietnia nasza wspól-
nota w Lavey z radością 
powitała Siostrę Marię 

Corazon, Obatkę z nowicja-
tu w Davao na Filipinach. 

Jest ona jedną z pierwszych 
sióstr Oblatek wykształconych na 

Filipinach, w założonym siedem lat 
temu naszym drugim domu nowicjac-
kim. Podejmując apostolat w domu 
nowicjatu w Szwajcarii, będzie miała 

okazję uczestniczyć w pięknych uro-
czystościach w Ecône. 

2 maja zwiedzałyśmy w 
Sion bazylikę Matki Bożej 
z Valère oraz katedrę, 
aby uzyskać odpust jubile-
uszowy Roku Świętego. 
Następnie piknik nad 
brzegiem jeziora Mont-

d'Orge i spacer po wzgó-
rzach otaczających Sion po-

zwoliły wzmocnić siły 
i zaczerpnąć świeżego powietrza. 

Podziwiałyśmy piękny widok na całe 



średniowieczne miasto, które wciąż 
pozostaje katolickim bastionem wśród 
protestanckich kantonów. A Opatrz-
ność sprawiła, że seminarium w Ecône 
stało się kolejną katolicką twierdzą w 
tym regionie. 

W sobotę 10 maja uczestniczyły-
śmy w pielgrzymce z Ecône do Saint-
Maurice w intencji powołań. Wcześniej 
przygotowałyśmy piknik dla wszyst-
kich księży i sióstr biorących udział w 
pielgrzymce. Czas posiłku był okazją 
do wzajemnego poznania się i rozmów. 

Następnie ruszyliśmy w dalszą dro-
gę  z modlitwą różańcową, 
aby młodzi – a także nieco 
starsi jak to zdarza się w  do s. 
Oblatek – nie pozostawali głu-
si na Boże wezwanie. 

Pod koniec maja, podczas 
trzech Dni Krzyżowych uda-
łyśmy się w procesji błagalnej 
do naszego ogrodu, by prosić 
Pana Boga o litościwą ochro-
nę plonów. 

W czerwcu odwiedził nas zaprzy-
jaźniony z Bractwem Ks. Józef Hutta. 
Prowadzi on apostolat Tradycji katolic-
kiej na Słowacji. Wziął wszystko, 
czym mogłyśmy się podzielić, by 
wspomóc wyposażenie słowackich ka-
plic. 

27 czerwca uczestniczyłyśmy w 
podniosłej uroczystości święceń ka-
płańskich w Ecône. Bogu niech będą 
dzięki! 

W kilka dni później wróciłyśmy do 
Ecône na coroczne rekolekcje. Kaza-
nia na temat błogosławieństw głosił 
Ks. Laroche (w języku francuskim) 
oraz Ks. Abbet na temat świętości (w 
języku angielskim). Było nas około 
pięćdziesięciu sióstr. Rekolekcje za-
kończyły się błogosławieństwem reli-
kwiami Krzyża św. oraz Mszą świętą 
prymicyjną neoprezbitera z Szwajca-
rii—Ks. Udressy. 

13 sierpnia do naszego nowicjatu 
wstąpiła postulantka z Niemiec,  Anke. 
Wcześniej spędziła trzy miesiące po-
magając w szkole w Bitche we Francji, 
ucząc się języka francuskiego. Miała 
tam też okazję doświadczyć życia we 
wspólnocie Sióstr Oblatek.  

18 sierpnia wyruszyłyśmy na piel-
grzymkę jubileuszową do  Rzymu. Do-
łączyłyśmy do innych Sióstr Oblatek 
tworząc reprezentację naszej małej ro-
dziny duchowej wśród wszystkich tra-
dycyjnych zgromadzeń. Pomimo sierp-
niowego słońca Italii, nocnej podróży i 
innych trudności, były to trzy dni wielu 
łask. Pozostaną w naszej pamięci na 
całe życie! 

28 sierpnia zamknął się ważny roz-
dział w życiu nowicjatu – z ogromną 



wdzięcznością, ale i ze smutkiem, że-
gnałyśmy Siostrę Marię Benediktę, 
przełożoną i mistrzynię nowicjuszek 
przez ponad dwadzieścia lat! Jej no-
wym miejscem modlitwy i pracy jest 
seminarium w Flavigny we Francji. Z 
pewnością nie zapomni o nas w swoich 
modlitwach. 

Dwa dni wcześniej do naszej nowi-
cjackiej wspólnoty dołączyła Siostra 
Maria Susanna, która przejęła ster mi-
strzyni nowicjuszek.  Wcześniej, przez 
wiele lat Siostra pracowała i nauczała 
w szkole Bractwa w Schönenbergu w 
Niemczech.  

W święto Matki Bożej Bolesnej 
brazylijska nowicjuszka, Siostra Maria 
Paloma, złożyła swoją pierwszą obla-
cję, a austriacka postulantka Andrea 

otrzymała habit zakonny oraz 
imię Siostry Marii Margarety. 
Ceremonii przewodniczył Ks. 
Johannes Regele, przełożony 
dystryktu austriackiego. W asy-
ście byli Ks. M. Weigle i Ks. E. 
Jeindl. Na uroczystość przybył 
również Ks. Ch. Bouchacourt, 
Siostry Oblatki z dystryktu 
szwajcarskiego, austriackiego i 
polskiego oraz Siostry Bractwa 
z Ecône. Podczas posiłku rodzi-
na i przyjaciele z Klagenfurtu 
zaprezentowali nam piękne tra-

dycyjne austriackie pieśni. Dzień za-
kończyliśmy nieszporami i adoracją 
Najświętszego Sakramentu. Dziękowa-
liśmy Bogu za wszystkie otrzymane 
łaski oraz prosiłyśmy o błogosławień-

stwo na kolejny rok formacyjny. 

17 września wybrałyśmy się na wy-
prawę do Visperterminen. Wędrowały-
śmy uroczą górską ścieżką oraz szla-
kiem zabytkowych kapliczek różańco-
wych. 

Z okazji święta św. Maurycego 
miałyśmy łaskę oddania czci relikwiom 
męczenników z Legionu Tebańskiego. 
Następnie pożegnałyśmy naszą nową 
Oblatkę, Siostrę Marię Palomę. Jej no-
wym miejscem modlitwy i posługi jest 
Dom Generalny w Menzingen, wspól-
nota tak ważna dla całego Bractwa. 

Chcemy także podzielić się z Wami 
radosnym wydarzeniem ważnym dla 



utworzenia nowicjatu w Lavey. Po pra-
wie trzech latach starań, w sierpniu 
tego roku, gmina w końcu wydała po-
zwolenie na zamieszkanie! Nad kapli-
cą powstały cztery nowe pokoje. Na 
każdym piętrze zamontowano  drzwi 
przeciwpożarowe, zainstalowano pane-
le słoneczne i wszystko, co jest wyma-
gane, aby spełnić tutejsze normy  prze-
ciwpożarowe i środowiskowe. Dzięki 
temu możemy oficjalnie pozostać w 
Lavey. Deo gratias!  

Planujemy jeszcze wyremontować 
pokój gościnny dla księży w piwnicy.  

Serdecznie dziękujemy wszystkim 
Przyjaciołom i Dobroczyńcom, którzy 
pomogli nam w tym roku. Dzięki Wa-
szym modlitwom i wsparciu możemy 

przyjmować nowe powołania, które 
Pan Bóg nam powierza.  

Jeżeli taka Wola Boża, to oby No-
wicjat św. Teresy od Dzieciątka Jezus 
w Lavey przynosił tyle samo owoców, 
co młode drzewka, które pan Favre 
zasadził w naszym sadzie. 

Noviciat Sainte-Thérèse 
Route du Village-Suisse 8  

CH-1892 Lavey-Village (Suisse) 

Kontakt w Polsce:  
sr.maria-anna@fsspx.email 

Dla waluty € : 
 
Bank  
Nazwa banku:  

IBAN : FR95 3000 2072 3300 0007 9202 C32 
SWIFT Code/BIC : CRLYFRPP 
Crédit Lyonnais, 68300 Saint-Louis 
Fraternité Saint-Pie X, Noviciat Sainte-Thérèse, 1892 Lavey-Village 

Jeśli chcesz wspomóc Nowicjat Sióstr Oblatek 

Godziny Mszy świętych 

W niedziele:  

W dni powszednie: 

7.30 

7.15 

Visperterminen 


